

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ван Тяньцзяо
на тему «**Модели концептуальных метафор в языковом воплощении этических концептов «добро» и «зло» в русской фразеологии и паремиологии**»,
представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык
(Нижний Новгород, 2021)

Диссертационная работа Ван Тяньцзяо представляет собой цельное, оригинальное научное исследование *на актуальную тему* – лингвокогнитивному анализу моделей и субмоделей концептуальной метафоризации на материале противопоставленных этических концептов «добро» и «зло» в русской фразеологии и паремиологии.

Отметим, что для изучения избраны базовые этические концепты, важнейшие для понимания русской языковой картины мира, особенностей русской национальной культуры и менталитета. В качестве материала исследования используются языковые данные фразеологических и паремиологических словарей русского языка, подтверждённые иллюстративной базой, составленной на основе Национального корпуса русского языка.

В русской фразеологии с достаточной полнотой и глубиной еще не исследовались модели концептуальных метафор для концептов «добро» и «зло». Таким образом, *научная новизна* исследования состоит в рассмотрении этических концептов во фразеологии и паремиологии русского языка под углом зрения концептуальной метафоры Дж. Лакоффа и М. Джонсона, в выявлении средств выражения полярных базовых концептов.

В автореферате чётко сформулированы цель и задачи исследования, прописаны актуальность и научная новизна выбранной темы, верно определено теоретическое и практическое значение диссертации, ёмко и концептуально сформулированы основные положения, выносимые на защиту, и обосновано использование разнообразных методов и методик.

Соискатель провёл масштабную исследовательскую работу, которая заключалась в отборе и анализе фразеологического, в широком понимании, материала, отражающего этические концепты «добро» и «зло». Была выявлена система эксплицитно-имплицитных средств выражения базовых этических концептов, которая последовательно реализована во всех главах диссертации.

Теоретическая значимость исследования, направленного на уточнение национального своеобразия концептов «добро» и «зло», состоит в том, что работа вносит существенный вклад в выявление особенностей фразеологической и паремиологической репрезентации базовых бинарных этических концептов и в разработку принципов методики их концептуального анализа. Научную ценность также представляют данные о структуре концептуального представления о добре и зле в русской языковой картине мира этноса.

Очевидна *практическая значимость* исследования, которая заключается в том, что его материалы могут быть использованы в преподавании лексикологии и фразеологии современного русского языка в вузах, лингвокультурологии, в преподавании русского языка как иностранного, при разработке специальных курсов по когнитивистике, в лексикографической практике при составлении специальных словарей и тезаурусов.

Достоверность и обоснованность полученных результатов представленного в автореферате диссертационного исследования обеспечивается его внутренней логикой, чёткостью поставленной цели, применением комплекса методов, адекватных сущности исследуемого фактического материала, анализом объёмного теоретического среза по теме исследования (библиографический список включает 241 наименование, из которых – 104 на иностранных языках), соответствием теоретических установок результатам работы, которые составляют её научную ценность.

При знакомстве с авторефератом у нас возник вопрос: как скоординированы концептуальные модели фразеологической и паремиологической репрезентации этических концептов «добро» и «зло» и их наполняемость в русской языковой картине мира?

Автореферат оформлен в соответствии с действующими требованиями. Стиль изложения носит нормативный характер, принятый в научной литературе. Материалы исследования апробированы в докладах и выступлениях на региональных, международных и всероссийских конференциях и конгрессах.

Автореферат, а также 12 публикаций соискателя, среди которых 5 представлены в научных изданиях, рекомендованных ВАК, соответствуют проблематике исследования и с достаточной полнотой отражают его содержание. Научные результаты, полученные Ван Тяньцзяо, соответствуют паспорту заявленной специальности 10.02.01 – Русский язык.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертация Ван Тяньцзяо «Модели концептуальных метафор в языковом воплощении этических концептов «добро» и «зло» в русской фразеологии и паремиологии», представленная к защите по специальности 10.02.01 – русский язык на соискание степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям пп. 9-14 действующего Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а её автор, Ван Тяньцзяо, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по указанной специальности 10.02.01 – Русский язык.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

27 мая 2021 года

Доктор филологических наук (научная специальность 10.02.01 – русский язык), профессор кафедры русского, славянского и общего языкознания Института филологии (СП) ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В. И. Вернадского» (адрес организации: 295007, Россия, г. Симферополь, Проспект Академика Вернадского, 4; телефон организации: +7(3652) 54-50-36; официальный сайт организации: <http://cfuv.ru>; e-mail организации: cf_university@mail.ru)

Петров Александр Владимирович

Контактные данные (телефон: +7(978) 039-60-02; e-mail: liza_nada@mail.ru)

